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ВИДИ УПРАВЛІНСЬКОГО КОНТРОЛЮ ТА НАПРЯМИ ЇХ ЗДІЙСНЕННЯ 

 

Надійність системи управлінського контролю визначаються його здатністю 

надавати потрібну інформацію для вищої і середньої ланок управління 

підприємства. Управлінський контроль характеризується як процес, за 

допомогою якого менеджери впливають на інших співробітників для реалізації 

стратегії фірми [1]. Під традиційним управлінським контролем ми розуміємо 

“контроль щодо прийняття рішень і поведінки всередині компанії з метою 

збільшення прибутку, рентабельності і поліпшення фінансового стану” [2, с. 34]. 

Здійснення управлінського контролю на рівні керівників окремих лінійних 

підрозділів згідно із встановленими завданнями спрямоване на створення 

максимально сприятливих умов для досягнення стратегічних цілей і мотивацію 

працівників для забезпечення високої продуктивності праці. 

За часовою ознакою виділяють три основних види управлінського 

контролю: попередній, поточний і підсумковий. 

Попередній контроль передує активній діяльності підприємства, а завдання 

цього виду контролю полягають у перевірці готовності підприємства, його 

співробітників, виробничого персоналу, системи управління до роботи. 

Основними напрямками попереднього контролю є: 1) перевірка управлінської 

системи на відповідність існуючій структурі підприємства, розробленим 

документам, дотримання ними чинних вимог, правильність їх оформлення, 

ступінь ознайомлення з правилами поведінки виконавців та засвоєння завдань, 

визначених вищим керівництвом; 2) моніторинг розуміння працівниками цілей 

своєї діяльності, знання прав, обов’язків, форм оплати праці, умов заохочення. 

Кадрові служби підприємства ретельно вивчають співробітників щодо їх 

професійної придатності, відбирають осіб, найбільш здібних для виконання 

майбутньої роботи. Контроль персоналу покликаний стежити за станом 

підготовки і перепідготовки кадрів, їх інструктуванням, наявністю можливостей 

для творчості та раціоналізаторства, умовами праці; 3) попередній контроль 

стану матеріальних ресурсів підприємства, який включає перевірку їх наявності 

у місцях зберігання, відповідності виробничим потребам за структурою і 

кількістю, гарантування постачання сировини, матеріалів, комплектуючих 

виробів тощо; 4) попередній контроль фінансових ресурсів підприємства, який 
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дозволяє перевірити надійність джерел формування активів та обґрунтованість 

майбутніх витрат. 

Основними засобами здійснення попереднього управлінського контролю є 

реалізація (не створення, а саме реалізація) визначених правил, процедур і ліній 

поведінки. Оскільки правила і лінії поведінки виробляються для забезпечення 

виконання планів, то їх суворе дотримання – це спосіб переконатися, що 

діяльність відбувається у заданому напрямі. Аналогічно, якщо писати чіткі 

посадові інструкції, ефективно доводити формулювання цілей до підлеглих, 

набирати в адміністративний апарат управління кваліфікованих людей, все це 

буде збільшувати ймовірність того, що організаційна структура діятиме так, як 

це було задумано. 

Поточний контроль здійснюється безпосередньо у процесі проведення робіт 

або відразу після їх завершення. Як правило, його об’єктом є підлеглі 

співробітники. Можна виділити дві форми поточного контролю: стратегічний та 

оперативний. Основним об’єктом стратегічного контролю є ефективність 

використання ресурсів підприємства з точки зору досягнення його кінцевих 

цілей. Оперативний контроль орієнтований на поточну фінансово-господарську 

діяльність, зокрема, рух виробів у рамках технологічного процесу; завантаження 

устаткування; дотримання загального графіка роботи; наявність запасів 

сировини, матеріалів, палива; незавершеного виробництва і готової продукції; 

рівень поточних витрат; витрачання грошових коштів. 

Для того, щоб поточний контроль був ефективним, апарат управління 

підприємством потребує зворотного зв’язку. У найпростішій інтерпретації, 

зворотний зв’язок – це дані про отримані результати. Прикладом отримання 

таких даних є повідомлення керівника своїм підлеглим, що їхня робота є 

незадовільною (коли він бачить, що вони роблять помилки). Системи зворотного 

зв’язку дозволяють керівництву виявляти багато непередбачених проблем і 

коригувати свою лінію поведінки таким чином, щоб уникнути відхилення 

підприємства від найбільш ефективного шляху до поставлених перед ним цілей. 

Підсумковий контроль пов’язаний з оцінкою виконання підприємством 

своїх планів і складанням нових; він передбачає всебічний аналіз не тільки 

конкретних результатів діяльності за минулий період, а й сильних і слабких її 

сторін. При здійсненні підсумкового контролю теж використовується зворотний 

зв’язок, але лише після того, як робота вже виконана. Хоча підсумковий 

управлінський контроль здійснюється надто пізно, щоб відреагувати на 

проблеми у момент їх виникнення, він має дві важливі функції. Перша з них 

полягає у тому, що такий контроль дає керівництву підприємства важливу 

інформацію для планування, якщо аналогічні роботи передбачається проводити 

і у майбутньому. Порівнюючи фактично отримані та заплановані результати, 

керівництво може краще оцінити, наскільки реалістично були складені ним 

плани. Ця процедура дозволяє також отримати інформацію про проблеми, що 

виникли, і скласти нові плани так, щоб уникнути цих проблем у майбутньому. 

Друга функція заключного контролю полягає у тому, щоб сприяти мотивації 

працівників. Якщо керівництво підприємства пов’язує мотиваційні винагороди з 
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досягнутим рівнем результативності, очевидно, що фактично досягнуту 

результативність слід вимірювати точно й об’єктивно. 

Таким чином, використання різних видів управлінського контролю 

дозволяє керівництву добитися високої ефективності витрачання наявних 

ресурсів з метою досягнення запланованої результативності, поліпшення 

фінансового стану через забезпечення належної поведінки всередині 

підприємства. 

 
Список використаних джерел 

1. Merchant K. A. Management Control Systems: Performance Measurement, Evaluation and 

Incentives / K. A. Merchant, W. A. Van der Stede. – [3rd ed.]. – Upper Saddle River : Prentice Hall, 

2011. – 892 p. 

2. Olve N.-G. Performance Drivers: A Practical Guide to Using the Balanced Scorecard / N.-

G. Olve, J. Roy, M. Vetter. – Chichester : John Wiley, 2000. – 364 p. 

 

 

 
УДК 657.631 

Гойло Наталя Валеріївна, 

к.е.н., доцент кафедри аудиту, 

ДВНЗ «Київський національний економічний університет 

імені Вадима Гетьмана», 

м. Київ, Україна 

 

НЕЗАЛЕЖНИЙ АУДИТ ЗВІТУ ПРО УПРАВЛІННЯ: НЕОБХІДНІСТЬ 

ПРОВЕДЕННЯ ТА ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ 

 

Введення нормативної вимоги складання звіту про управління викликана 

залученням України до тенденцій глобалізації, поширенням ідеї сталого 

розвитку та необхідністю імплементації положень Директиви 2013/34/ЄС та 

МСФЗ в національну нормативну базу. Адже наповнення традиційної фінансової 

звітності не може надати інвесторам та суспільству всю необхідну інформацію 

про діяльність підприємства. При цьому згідно з ч. 3 ст. 14 Закону України «Про 

аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність в Україні» звіт про 

управління підлягає обов’язковому аудиту і в аудиторському звіті за 

результатами проведеного аудиту має наводитися думка аудитора про 

узгодженість звіту про управління з фінансовою звітністю за звітний період. 

Також аудиторам необхідно розкрити інформацію про наявність суттєвих 

викривлень у звіті про управління та їх характер. Проте на даний час відсутні 

чіткі інструкції та рекомендації про те, яким чином та за допомогою яких 

процедур аудитори мають провести незалежний аудит звіту про управління, для 

того щоб дотриматися вказаної законодавчої вимоги. Тому вивчення та розробка 

організаційно-методичних аспектів проведення незалежного аудиту звіту про 

управління є актуальним, оскільки його складання є одним із ключових факторів 

забезпечення сталого розвитку підприємства, підвищення його інвестиційної 
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